

杭州一商铺发生燃爆事故，造成人员伤亡，并发生二次燃爆

# 周口籍的哥黄亚锋搏命救助十几人

□晚报记者 宋风

## 引言：

7月21日上午，杭州市西湖区一家商铺内发生燃爆，事故原因初步判断是瓶装液化气爆燃，造成2人死亡45人受伤。灾祸无情人有情，燃爆发生后，现场的普通民众们纷纷在第一时间伸出援手，他们身上散发出的人性闪光点，为各大媒体所关注，媒体称他们为“平民英雄”。周口人黄亚锋更是成为媒体的聚焦点，他是一名杭州出租车司机，燃爆发生后，他第一个冲进现场救人。

7月22日，周口晚报记者通过电话与黄亚锋取得联系。黄亚锋向记者还原了事发现场。



黄亚锋救助受伤男子



救人后的黄亚锋一脸疲惫

图片为现场市民拍摄

## 灾祸突如其来

7月21日上午，正值杭州交通“早高峰”，周口籍出租车司机黄亚锋接到了当天的第四单生意——载着一名女乘客前往杭州东站。车上的司乘人员无论如何也想不到，下一刻将会有一场惨烈的灾祸发生在他们身边。

8时40分，黄亚锋驾车行驶至西湖区古墩路时，忽然听到一声巨响，随后一股浓烈的烟尘袭来，挡住了黄亚锋的视线。“燃爆的威力非常大，我的车离燃爆现场大概有10米左右，中间隔着一辆公交车。”黄亚锋说，即使隔着一辆公交车，他出租车的前挡风玻璃和右侧车窗玻璃也都被震碎。

黄亚锋首先查看乘客是否受伤。这位大概30多岁的女性乘客告诉黄亚锋，燃爆时她在车里撞了一下，没有受伤。由于乘客需要赶往火车站乘车，黄亚锋重新为她拦了一辆车。随后，他拨打了报警电话，向110报告了准确的事发地点。

此时，现场一片混乱，路人们受到惊吓，有的惊声尖叫，有的乱跑，也有人被吓得站在原地一动不动。

“送走我的乘客以后，我听见附近有呼救声，就顺着声音往里走。”黄亚锋说，燃爆现场一片狼藉，燃爆后产生的烟尘让他只能循着声音寻找伤者。

## 众人合力救助

第一个被黄亚锋救出的是一名30岁左右的女子，当时她正躺在马路上，看起来很痛苦。黄亚锋和几名路人上前，一起把她抬到了远离燃爆现场的地方。

听到现场传出的呼救声后，黄亚锋重新返回燃爆现场，看到一名40岁左右的男子被建筑板材压在下面，这名男子的面部、胳膊和腿部都有很大的伤口，血流不止，伤势

严重。黄亚锋和路人们一起，将板材抬起来，做一个简易的担架，将男子抬到安全地带。应受伤男子的要求，黄亚锋帮助他给家里人打了电话，通知其家人来现场。打完电话不久，又传来一声巨响，现场发生二次燃爆，所幸，此时的黄亚锋和被救伤者们置身外围，没有因再次燃爆而受到伤害。

眼看受伤男子血流不止，身体越来越虚弱，救护车一时又没有赶到现场。黄亚锋就和一名骑电动三轮车的市民一起，将受伤男

子抬上车，送往最近的浙江医院三墩院区。一路上，黄亚锋扶着受伤男子的头部，尽量保持他身体平稳。

与人合力将受伤男子送到医院后，黄亚锋再次回到现场，想进去看看还有没有伤者。此时，公安、消防干警已经抵达，在四周布置了警戒线。眼看职能部门到场，黄亚锋放心了，紧绷的精神也有所舒缓，他发现自己左脚有点疼，低头一看，自己的脚正在流血。“不知道什么时候，现场的玻璃碎片扎进了我的鞋

底，脚被玻璃扎破了。”黄亚锋说。

在当地媒体对黄亚锋的采访视频中可以看到，他的脚上绑着厚厚的绷带。时隔一天后，黄亚锋在电话中告诉周口晚报记者，他脚上的伤没有大碍，“已经好了”。

“当时的情况很混乱，我只顾着把受伤的人带到我觉得安全的地方，没有在意自己救了几个人。”黄亚锋说。

据当地媒体报道，黄亚锋在这场灾难中，救助了十几名伤者。

## 救人时来不及害怕

黄亚锋今年28岁，是商水县人。他告诉周口晚报记者，他2010年来到杭州打工，起初学开车，考取驾照后一直从事司机职业。最近三年，他是出租车司机。妻子和他一起在杭州生活，靠打零工维持日常开支。

黄亚锋6岁的儿子平时在老家上学，放

暑假时才去杭州和爸爸妈妈团聚。恰巧，事发当天的早晨6时，黄亚锋的母亲从商水坐上前往杭州的汽车，前去看望儿子、媳妇和孙子。事发后，有人在网络上发布了“红衣男子燃爆现场救人”的照片，身穿红色上衣的黄亚锋很快被现场民众认了出来。各路媒体蜂拥而至，对黄亚锋进行了采访。黄亚锋的儿子就是在电视里看到了爸爸救人时的情景。

接受完采访，黄亚锋就职的出租车公司派车把他接了回去，回到租住的房子时已经是当天晚上。母亲抵达杭州后，黄亚锋托人把母亲接回家中。“我母亲知道这件事以后，没有多说什么，但是我还是感受到她话语中流露出来的担心。”黄亚锋说，虽然他的父母文化程度不高，但是一直以来都引导儿子做一个善良的人，对于他来说，“见死不救是不

可能的”。

其实回到家后，回想起当天的情景，黄亚锋也感到了后怕。因为第二次燃爆和第一次燃爆一样响声震天，令人猝不及防，如果不是安顿那名受伤男子，他可能正处在靠近燃爆点的位置寻找其他伤者。“当时情况紧急，确实没想那么多，后来想想，确实有点怕。”黄亚锋说。

## 爱杭州更爱家乡

黄亚锋告诉周口晚报记者，他从心里喜欢杭州这座美丽的城市，所以在那待就是7年，有时他也会想，如果房租再涨，他挣

到的钱维持不了房租和日常生活，他就和妻子离开杭州，到别处谋生。

说到家乡，黄亚锋语气中明显流露出依恋的情绪：“我是个很恋家的人，在外面这么多年，我每年过年一定要回家，平时闲的时候，也要找机会回家看看。”

黄亚锋告诉周口晚报记者，由于他的出租车受损严重，目前已经被当地交警部门拖走，他只能在家养伤，等车修好以后再工作。

7月22日，杭州出租汽车集团召开表彰

会，号召广大出租车司机向救死扶伤的英雄黄亚锋学习。表彰会后，黄亚锋告诉当地媒体，他在救人的过程中，发现很多人和他一样不顾危险在现场救助伤者。他说：“在现场救人的，每一位都是英雄。”